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第四讲    因数与倍数（二） 

因数与倍数现在对我们来说已经很熟悉了，因为现在学校课堂上已经讲解了很多，再加上去年秋季班我们也学

习了因数与倍数（一）。那么今天，我们要在现有的基础上，再次提高一个程度，了解并掌握一些新的因数倍数题

型及其解决办法。 

本讲知识重难点 

 、因数个数定理的反应用      重点 例 、                                                    

  、短除模型的应用                   重点 例 、                                                     

 、因倍的综合运用                   难点 例 、                                                    

  

   一、基本知识复习 
        1、最大公因数与最小公倍数的求法 

 （1）短除法： 

求 72 和 126 的最大公因数？ 

则 72 与 126 的最大公因数为短除式中左边的数相乘；        =         

最小公倍数为边上与底下的数都乘。                             

     （2）分解质因数法：72=     ；           

                    则：        =2                               

 （3）辗转相除法：此方法主要用于求两个较大数的最大公因数。 

如：求 2429 和 1735 的最大公因数？ 

我们假设 2429 和 1735 分别是长方形的两个边长，若此长方形的长和宽都可以 

分解出若干个边长一样且最大的小正方形，则此正方形的边长即为长 2429 和宽 

1735 的最大公因数，由图可知：           ‥‥    

                             ‥‥    

                                                 

                                也就是说 2429 和 1735 都可以分解成边长最大为 347 的正方形。即                

     最后，我们在回顾一下求 347 的过程，始终都是用除数除以余数，除数除以余数，直到余数为 0 时的那个除数 

即为最大公因数，若除到最后余数为 0 时的除数为 1，则说明两数互质， 

即最大公因数为 1。 

           2、因数个数定理：先将此数分解质因数，再把每个质因数的指数（次数）加 1 相乘。 

                            如：360 有多少个因数？360=       ；则因数个数为（3+1）×（2+1）×（1+1）=24 个 

           3、短除模型：由图可知当 a 与 b 互质时，（A,B）=d;[A,B]=d×a×b, 

则可得到：（1）A=d×a; B=d×b；A×B=（A,B）×[A,B]  

         （2）A+B, (A,B),[A,B]三个量知道任意两个都可以推出其他的量。方法见例题讲解。 

二、例题讲解 

    、因数个数定理的反应用 
例1、 分析：首先我们先想这么一个问题：100 以内的数 A 如果只有 6 个因数，那么这个 6 是怎么来呢？ 

根据因数个数的求法，应该是这个数 A 分解质因数后，每个质因数的指数（次数）加 1 相 

乘后的结果，所以我们应该先把 6 分解成相乘的形式在还原出 A 分解质因数的形式。最后 

根据分解质因数的形式找到满足要求的数。 

           解答：6=1×6=2×3  （次数加 1 后是这样的，则让这些因数减 1 就是质因数的次数） 

                      A 分解质因数的形式：     或     （a 和 b 必须是互不相同质数） 

                  对于     =  这种形式下，100 以内的只有  这一个。 

                  对于     这种形式下，通过枚举可得到 

                      ；    ；    ；     ；     ；     ；     ；     ；     8 个 

                      ；    ；    ；     ；                                        4 个 

                      ；    ；                                                         2 个 

                      ；                                                                1 个 

                       总个数=8+4+2+1+1=16 个 

 



五年级春季班   第四讲    因数与倍数（二） 曹威 

第四讲    因数与倍数（二）  4.2 

       巩固练习：1～100 以内，恰好有 8个约数的数有多少个？ 

                 提示：8=1 8=2×4=2×2×2，所以分解质因数的形式有 3 种。  ；    ；      

                     答案：10 个 

    例 2、分析：先根据“39 个约数”求出这个数的平方（  ）的分解质因数形式，然后可以找到这个数 A 分 

解质因数的形式，最后应用约数个数定理求出这个数 A 的约数个数。 

           解答：39=1×39=3×13 

                 则这个数的平方  分解质因数的形式为：   或       

                 则 A的分解质因数形式为：   或     （原来的每个次数都除以 2） 

             则 A 的约数个数有（1）19+1=20 个 

（2）（1+1）×（6+1）=14 个 

      巩固练习：（1）一个数有 6个约数，那么这个数的立方有多少个约数？ 

                 提示：根据 6 个约数先确定这个数 A 的分解质因数的形式，那么这个数的立方的分解质因 

数形式中需要让原来的每个次数都乘以 3 即可，则新数的约数个数可根据约数个数 

定理求出。 

                       答案：16 或 28 

              （2）求所有能被 30 整除，切恰有 30 个不同约数的自然数。 

                   提示：如果能被 30 整除，30=2×3×5 则这个数 A 的质因数必同时有 2,3,5 且每个至少一 

个，将其分解质因数应为 A=          .但 A 又只有 30 个约数，则次数加 1 

相乘后得 30，而 30 分解成不同的质数最多 3 个即 30=2×3×5，那么也就是说 A 中 

的次数（a+1）×（b+1）×（c+1）=2×3×5.则 a,b,c 分别为 1,2,4.最后将 1,2,4 

分配到 A 的质因数的次数上有 6 种情况。        ；        ； 

                    ；        ；        ；         

（搭配方法相当于将 1,2,4 全排列） 

                      答案：6 个。 

（3）1001 的倍数中，有多少个数恰好有 1001 个约数？ 

                   提示：与练习 2 相同 

                      答案：6 个 

              （4）210 的倍数中，有多少个数恰好有 210 个约数？ 

                   提示：与练习 2,3 相似，此题是能分解成 2,3,5,7 四个数，所以会将次数分配到这 

4 个质因数的次数上，共有 24 中搭配方法。 

答案：24 个。 

              （5）一个两位数有 6个因数，且这个数最小的 3个因数之和为 10，那么此数是几？ 

提示：这 3 个最小的因数中肯定有 1，则另两个和必为 9，可知第二小的为 2，第 3 小的只 

能是 7，说明这个数肯定是 14 的倍数，但因数中没有 3,4,5,6.那么 14 的倍数中只 

能有 14 和 98 这两个两位数，而 14 只有 4 个因数，所以只能是 98. 

答案：98 

 

    挑战练习：（6）一个正整数，它的 2倍的约数恰好比它自己的约数多 2个，它的 3倍的约数恰好比它自己 

的约数多 3个，那么这个数是多少？ 

提示：首先这个数的因子只能是 2 和 3 这两个。设 A=     ,则 A 的因数个数为 

（a+1）×（b+1）.根据题意，2 倍以后变为 2A=       ，则（a+1+1）×（b+1） 

比（a+1）×（b+1）多 2 个，说明 b+1=2，b=1,同理克推出 a 的值。 

                        答案：A=    =12 

              （7）已知 m,n 两个数都只含有质因数 3和 5，他们的最大公约数为 75，已知 m有 12 个约数，n 

有 10 个约数，则 m+n 的只是多少？ 

提示：75=    ，设 m=             则 a,x 中较小的为 1，b,y 中较小的为 2.根据 m,n 的约数得 

到（a+1）×（b+1）=12=3×4 或 2×6；（x+1）×（y+1）=10=2×5.因为 b,y 中较小的为 2， 

则 y+1≥3,即 y+1=5，则所有数求出。 

                         答案：m+n=2550 
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  、短除模型的应用 

   基础练习：（1）两个自然数的最大公约数是 6，最小公倍数为 72，已知其中一个自然数是 18，求另一个数 

                 提示：A×B=（A,B）×[A,B] 

                    答案：24 

            （2）（a,24）=4; [a,24]=168，求 a的值？ 

                 提示：         则 4×x×6=168 

                    答案：a=28 

例3、 分析：此题相当于已知(A,B),[A,B]，那我们该怎么求出其他的量呢？首先根据 

A×B=（A,B）×[A,B]可得到（A,B）=240÷60=4。 

                   则列出短除模型可得到：4×a×b=60,a×b=15,且 a 与 b必须互质。 

则  
      
    

  或  
   
   

   A=4×a; B=4×b 可得出这两个数为 4和 60；或 12 和 20 

     巩固练习：（1）已知(A,B)=8,[A,B]=64，求 A+B=? 

                    提示：同例 3。先求出 a=1 和 b=8。 

                        答案：72. 

              （2）两个自然数的最大公约数是 7，最小公倍数是 210，且两个自然数的和是 77，求这两个数？ 

提示：同例 3。先求出 a 和 b的所有选择，最后留下满足要求的一组。 

                       答案：35 和 42. 

              （3）如果两个合数互质，它们的最小公倍数是 126，求这两个数的和是多少？ 

提示：两数互质则它们的最小公倍数就是这两个数的乘积。则将 126 分解质因数找出满足 

要求的两个合数。 

                       答案：9+14=23 

（4）已知(A,B)=13,[A,B]=78，求 A-B=? 

                    提示：同例 3。先求出 a 和 b。 

                        答案：65 或 13. 

例4、 分析此题相当于已知 A+B 和(A,B)求其他的量。同样根据短除模型得到：A=36×a,B=36×b 

则 A+B=36×a+36×b=36×(a+b)=432,即 a+b=432÷36=12,且 a 与 b 必须互质，则得到 
      
    

  或

 
   
   

 ，那么根据 A=36×a,B=36×b 可求出 A、B两数。 

答案：36 和 396,或 180 和 252。 

 

 

巩固练习：（1）两个自然数的和是 50，它们的最大公因数是 5，是求这两个数的差？ 

提示：根据短除模型得到 A+B=5×a+5×b=5×(a+b)=50，即 a+b=50÷5=10 且 a 与 b 必须互质， 

可求出 a 和 b。 

答案：A-B=40 或 20 

（2）已知 A+B=45,[A,B]=168,求 a,b 的值？ 

                  提示：此题是已知了 A+B,[A,B]求其他的量。设最大公因数为 d,仍然是通过短除模型得 
          
          

   

                        即  
    

  

 

    
   

 

   则 d 是 45 和 168 的因数。即 d 是（45,168）=3 的因数。所以 d 为 1 或 3.  

                        （1）d=1 时 
          
        

   （将 168 分解质因数找出两数和为 45 的情况）无解 

（2）d=3 时 
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         （3）已知 A+B=60，(A,B)+[A,B]=84，求 A,B 的值？ 

提示：根据短除模型列出方程   
              
           

      
    

  

 

      
  

 

    则 d 是（60,84）=12 的因数： 

1,2,3,4,6,12。一一验证即可得出。 

答案：d=12       
   
   

       
    
    

  

           （4）已知甲乙两数的和加上它们的最大公约数恰好等于它们的最小公倍数，求它们的最小公倍数除以 

它们的最大公约数所得的商是几？ 

提示：通过通过模型列出方程：A+B+d=d×a×b     d(a+b)+d= d×a×b     a+b+1=a×b 不难试出 a=2,b=3,则 A,B 

可求。 

              答案：[A,B]÷(A,B)= d×a×b÷d=6 

（5）已知两个自然数的和为 54，它们的最小公倍数与最大公约数的差为 114，求这两个数？ 

提示：通过通过模型列出方程： 
              
            

        
    

  

 

      
   

 

 求出 a,b 即可。 

答案：24 和 30 

   3、综合运用 

例 5、分析：假设 A>B.因为[A,B]=72=     ，说明(1)A,B 是 72 的因数；（2）A,B 分解质因数的因子只能 

是 2或 3，且次数最高分别为 2的 3次方，3的 2次方。72 共有 12 个因数：1,2,3,4,6,8,9， 

12,18,24,36,72. 

               当 A=72 时，B 有 11 种可能都行。 

当 A=36 时，36=     ，则 B中的质因数 2必须是 3次方的（8的倍数）才能保证[A,B]=72 

                          所以 B=8,24.2 种可能。 

当 A=24 时，24=    ，则 B中的质因数 3必须是 2次方的（9的倍数）才能保证[A,B]=72 

                          所以 B=9,36.2 种可能。 

当 A=18 时，18=    ，则 B中的质因数 2必须是 3次方的（8的倍数）才能保证[A,B]=72 

                          所以 B=8,1 种可能。 

当 A=12 时，12=    ，则 B中的质因数 2必须是 3次方的（8的倍数）且质因数 3必须是 2 

次方的（9的倍数）才能保证[A,B]=72，但这种情况下 A<B.所以无解 

 当 A=9 时，9=  ，则 B中的质因数 2必须是 3次方的（8的倍数）才能保证[A,B]=72 

                          所以 B=8,1 种可能。 

                               共有 11+2+2+1+1=17 种可能。 

    例 6、分析：两个数的公倍数必然是这两个数的倍数，那么公倍数中若没有哪个因子，则这两个数中肯定也 

没有这个因子。依据这一点我们将 90,105,126 分解质因数发现：90=      ；105=     ； 

126=      。 

甲乙中只能含有质因数 2,3,5 且 2，    在甲乙中至少出现一次。同理因数 3,5,7 在乙丙中至 

少出现一次； ，  ， 在甲丙中至少出现一次。 

 （1）在甲丙的公倍数 126 中没有因数 5，说明在[甲，乙]=90 中甲没有 5； 

                （2）[甲，乙]=90 和[甲，丙]=126 中都有 2×     ，但[乙，丙]=105 中没有 18，说明乙 

丙的因数中没有 18，则 18 必为甲的因数。 

              那么在[甲，乙]=90 中甲没有因数 5，有 2×     则甲=18. 


